

推窗见绿 出门入园

“森林城市”见证好生态

本报记者 尹婕

国家林业和草原局近日授予26个城市“国家森林城市”称号，我国国家森林城市增至219个。近年来，全国多地加快推进森林公园、郊野公园、“口袋公园”及绿道建设，城市绿地不断增多，“推窗见绿、出门入园”在越来越多的地方成为现实，这些绿色资源也成为当地发展生态旅游、休闲康养等产业的有力支撑。

生态新景观

初冬，登上甘肃平凉崇信县唐帽山，放眼望去，满山林木呈现出丰富的色彩层次，墨绿、浅绿、金黄、淡黄、火红、橙红等，绚丽多姿；阳光下，清澈的洮河水泛着柔和的光芒，芦苇在河中舞动，候鸟在岸边悠然踱步。这幅美丽的秋景图让人过目难忘。

平凉市是新一批26个国家森林城市之一，也是甘肃首个获此殊荣的城市。平凉地处黄河中上游泾渭河流域核心区，自然植被相对稀少，水土流失严重，生态环境脆弱，在甘肃东部乃至黄河中上游生态安全屏障建设中具有十分重要的地位。在这样的自然条件下，平凉能够成功创建“国家森林城市”，备受各界瞩目。

北山位于平凉中心城区泾河北岸，过去只有零星林地，当地依托义务植树与林业重点工程，持续不断植绿造绿，油松、云杉、柳树、山毛桃、山杏、刺槐等在这里扎根生长。北山变得四季常青、三季有花，成为平凉一道绿色屏障。近十年来，平凉造林面积持续增加，全市森林面积达555.37万亩。随着绿地的不断增加，平凉启动实施城区增绿添景、绿色廊道建设、美丽乡村绿化、生态文化建设等工程，因景植绿、因绿配景，打造有层次、有色彩、有厚度的城乡绿色风景线。“山绿了，风沙



少了，河渠里的水变清了”“公园建得特别漂亮，特别干净，生活在这里很幸福”。看看常新的生态景观，给老百姓带来了实实在在的获得感和幸福感。

城市新面貌

此次，北京通州、怀柔、石景山、密云、门头沟5区被授予“国家森林城市”称号，加上此前已获得该称号的平谷、延庆两区，北京已有7区“创森”成功。北京副中心通州建成东郊森林公园、台湖公园等万亩以上森林8处，它也是北京平原区首个“国家森林城市”；怀柔区森林面积超过16万公顷；石景山打造生态文化品牌，建成冬奥公园、西长安街文化艺术公园等一批精品公园绿地；密云是北京重要水源地和生态涵养区，湿地面积占全市湿地面积1/4；门头沟是京西重要的生物多样性中心，自然保护区面积约占365平方公

里，已成为众多野生动物的栖息地。伴随着“国家森林城市”的创建，城市的面貌焕然一新，“好生态”成为城市的新名片。

经过近十年大力整治，曾经发生断流或严重污染的北京五大河流——永定河、潮白河、北运河、拒马河、洹河，已经贯通流入渤海，河湖生态复苏，水质不断改善。北运河沿岸的大运河森林公园、城市绿心森林公园等9个公园，形成依河绿色生态走廊。在原东方化工厂、东亚铝业等老工业遗址上打造的城市绿心森林公园，成为一颗美丽的“绿宝石”。

北京市园林绿化局有关负责人介绍，北京市公园绿地总数已达1050个，北京成为名副其实的“千园之城”，87.8%的北京市民出门步行500米能见到绿地。目前，北京在平原区已形成万亩以上绿色空间板块30处，千亩以上绿色空间板块260处，建成绿道1218公里。按照规划，2025年前，北京除东城区和西城区外的14个有条件的区都要达到国家森林城市标准。未来，北京将持续加大森林城市建设力度，让更多市民享受到森林城市的生态红利。

休闲新方式

今年秋天，家住北京二环附近的付女士没有去郊区“赏秋”。“家门口就有漂亮的树，不必舍近求远。”付女士高兴地介绍，小区附近的两座“口袋公园”、社区街道两旁种着不少银杏树、枫树等，入秋以后，金黄、火红交相辉映，十分美丽。“每天都有附近居民或是过路人停下拍照。”如今，随着

公共绿地和“口袋公园”增多，市民在家门口就能欣赏绚丽秋色。据统计，2021年，北京市公园游客接待量超过4亿人次，全北京平均每人每年逛公园约18次。看四季风景、感受生态之美，逛公园已成为人们重要的生活方式。

此外，与好生态密不可分的观鸟游、康养游等，受众也日益增多。

近年来，地处福建中部群山密林深处的永安市青水畲族乡丰田村因观鸟“火”了起来。这里森林超过5万亩，野生鸟类资源丰富，其中有不少国家级重点保护野生鸟类，每天都有不少观鸟爱好者前来观鸟。目前，丰田村建有12个各具特色的生态观鸟点。慕名而来的观鸟爱好者也带动了当地餐饮、民宿的发展以及农副产品的销售。

自11月以来至3月，随着大量的北方候鸟飞抵，广东迎来每年一季的观鸟旺季。

随着气温降低，大批越冬候鸟陆续飞抵江苏南京玄武湖，为方便市民游客近距离观赏候鸟，玄武湖还将开通观鸟游湖专线。

拥有宜人山水资源的江西将康养旅游作为其旅游业发展的重要内容。目前，江西推出的庐山休闲避暑游、武功山户外露营地、宜春温泉养生游、婺源乡村度假游、Y山运动康养游等康养旅游产品广受青睐，成为游客休闲度假的新选择。

上图：辽宁本溪是国家森林城市，图为游客在大石湖风景区拍照留念。

新华社记者 潘昱龙摄

左图：位于甘肃平凉的国家5A级景区崆峒山风景如画。

黄蔚林摄（人民图片）

“城市是一本打开的书，不同的人有不同的读法。”我读四川广安这座城市，特别喜欢从一个公园开始。这个公园在广安可说是无人不知无人不晓——它就是一头承载着厚重历史、一头展示着璀璨现实的萃屏公园。它既存“物”也留“脉”，已成为广安人的“精神会客厅”。

萃屏公园依托秀屏山而建。秀屏山又称银顶山，介于渠江和西溪河之间。据广安州志记载，北宋开宝二年（969年），宋太祖应西川转运使刘仁燧之请，御笔点渠江县境秀屏山下的浓洄镇置军，取“广土安辑”之意，命名广安军，领渠州之渠江、合州之新明、果州之岳池三县，广安一名由此始。秀屏山上建有银顶楼，又称秀屏楼，登高远眺，广安全景尽收眼底。秀屏山上林木茂密，花草葳蕤，州志名曰“秀屏积翠”，位列广安十六景之首。

在秀屏山建设公园，堪称点睛之作、神来之笔。秀屏山集自然生态之美、多彩人文之韵于一身，为萃屏公园增添了厚重底色和独特亮色。优越的位置、瑰丽的景色、富集的人文遗址遗迹、宜人的游憩休闲环境，让闻者向往、游者留恋，也使萃屏公园声名远播。

萃屏公园内石刻题字众多。比如，志书记载的“秀屏山”题刻，为唐乾元三年（公元760年），颜真卿途经广安所写；“云峽”题刻，“老鷹岩，州西一里连大堆山，州治后石壁上有‘云峽’二大字”，系东汉刺史南朝刘有仪所书。当代，任白戈、杨超、何郝炬、李半黎、刘田夫、侯方岳等老一辈革命者为萃屏公园题字，被镌刻于公园仙人桥侧大岩石上。萃屏公园小广场有四周幅题刻：第一幅为“山高水长”，阴刻行书，款“邓垦”。邓垦原名邓先修，邓小平同志胞弟，曾任湖北省人民政府副省长。第二幅为“农家乐，换新颜”，阴刻楷书，竖排，款“癸亥秋杨超”。杨超，达州人，原名李文彦，曾任中共四川省委书记。第三幅为“翠屏毓秀”，双钩行楷，竖排，款“丰中铁书”。丰中铁，广安人，著名版画家，中国美术家协会四川分会专业画家、一级美术师，出版有《丰中铁版画选》。第四幅内容为“广安山水秀……”，行书阴刻，竖排，作者和年代不详。

1982年，萃屏公园动工建设。得知家乡广安决定在秀屏山建公园，邓小平同志十分高兴，欣然挥毫题写了“萃屏公园”4个道劲大字。

初步建成后，一条盘山大道

从公园门口直达山顶，串联起整个公园。园内，红墙绿瓦掩映在绿树丛中，植被丰茂，鸟语蝉鸣，空气清新，四季宜人。萃屏公园是广安第一个城市休闲公园，一时间引得游人竞相入园。

2013年，按照现代化城市公园理念，广安对萃屏公园进行第一次改造升级。2014年，萃屏公园成功创建为国家3A级景区。2021年，按照“亮山亮水亮文化”和做大精品景区的理念，广安对萃屏公园及其周边进行第二次全面升级改造，整体分两期进行：一期占地350亩，包括缤纷翠屏区、文图书香区、闲情雅趣区、翠羽飞云区等六大景观区域以及正大牌坊、健身广场、五百梯、名人碑廊等景点。二期主要包括寻迹古城、原生态保护区、儿童天地、茶谷养生区、山顶健身五大区域。随着项目的推进，萃屏公园的颜值和品质得到极大提升。

如今，徜徉萃屏公园，满眼翠绿，各类设施一应俱全，健身休闲的市民往来不绝，品茗交流的游客怡然自得，临摹碑林的学子下笔有神……在这里，既能找到老记忆，又能感受新气象。寄托着无数人深厚情感的萃屏公园，见证着时代的飞速发展，折射着人民安逸生活的点滴瞬间。在邓小平故里广安，无论你是安居还是旅游，萃屏公园都是一个值得一去再去的去处。

在萃屏公园品读广安

黎均平

书香无国界 文韵有共鸣

世界三大藏书楼聚首宁波

谢舒奕



“文化润富 浙里最宋韵”活动现场。

张若昊摄

一阁展示的重点馆藏——清代铜版《得胜图》，由当时在中国的意大利传教士郎世宁领衔创作，再送到欧洲制版完成，是中西合璧的杰出作品；美第奇洛伦佐图书馆的一个重要馆藏就是来自中国的卷轴画《昭君出塞》，绢面丝绸制成，历史可以追溯到16世纪末到17世纪初，异常珍贵。

三大藏书楼共同签署《宁波共识》，将携手进行书楼保护、藏书研究和藏书文化传播，推动当代书籍文化的建设与发展。三方还将探索建立人员互访、藏品互展、经验互学、成果分享等多种交流机制，搭建多渠道、宽领域的互动平台，促进藏书楼共同发展。同时，三大藏书楼倡议成立世界藏书楼联盟，联合世界上众多藏书楼，开展交流与合作，让人类

意大利文化周的重磅活动之一，也是2022“海丝之路”文旅博览会中一个重要篇章，是对宁波“港产城文”融合成果的一次集中展示。

本届文旅博览会以“文荟天下 扬帆世界”为主题，线上展览与重点线下活动相结合，汇聚全球尤其是“海丝”沿线国家和城市的文旅企业、文创产品，设置了“滨海时尚”“文化共富”“甬立潮头”和“数智文化”4个数字云展厅，还举办了一系列具有“海丝”特色、宁波风味的活动。

宁波正以开放的姿态在国际上大放异彩，宁波举办的文化活动不再是简单的“集散地”，而是真正的“孵化器”；不再是简单“中国风格”的形式展现，更催生出自信包容、主体鲜明、与时俱进的“中国概念”，让世界更好地感知中华优秀传统文化。

身着汉服的少年儿童朗诵古诗。

胡龙召摄



站在海拔1500米的太阳坪上，有风吹过，山上矮小的灌木起伏起伏，像一片绿色的海。阳光从空中直直泻下，金光在山巅舞蹈，在凹处跳跃，这是太阳坪最美的时刻，山势蜿蜒，野花静开。

太阳坪地处贵州省遵义市播州区洪关苗族乡，上世纪七八十年代，这里十分偏僻，从市区通往乡政府的路铺满细小的石子，车一过，纷纷扬扬的尘土落在两边的地里，庄稼上积满厚厚的灰。一路颠簸到达乡政府，人已累得筋疲力尽。下车，迎面刮来一阵强风，房屋矮小，零零落落。夜幕降临，街

风吹太阳坪

王兴伟

道上少见行人。从乡政府到太阳坪是崎岖的羊肠小道，连绵的山头之间是矮小的灌木，行至最高处，山壁上森森的茅草，俯瞰山下，耳畔只有呼呼的风声。太阳坪就这样落寞地隐于群山之中。

随着改革开放的深入，乡村旅游业快速发展，太阳坪因它特殊的地理环境日益为外人所知。最先是半山的映山红，夏天红遍山野，像火一样点燃大地。据统计，当地映山红总面积约5000亩，花期时，火红的映山红在青山绿树之间簇拥着，如红玛瑙迎风玉立。杭瑞、遵赤高速公路穿境而过，过路的人们从车窗看出去，红绿点缀的山体就成了一幅优美的油画。太阳坪成了让人向往之地。尤其是5月，杜鹃花开，山脚下弥漫着苗家人浓浓的“映山红节”的喜悦气氛，斗牛场里人山人海。到太阳坪观风景、看

风情，成了人们津津乐道的话题。

11月的风伴着依然炽烈的阳光，斗牛场里，喧嚣褪去，只余一个空旷的场地，等待来年春天热闹重现。沿着斗牛场往上走便可到达一个地势平坦的地方，当地人介绍，旅游旺季时，这里停满了车。广场有一个大喇叭，长6.88米，高3.18米，净重5吨左右，在喇叭前吹一声，声音便能和风一起在山间回荡。太阳坪的风大却不凛冽，夜幕降临，万物静寂，皎洁的月光洒在巍然耸立的风车上，风滑过轮片，发出丝丝的声音，犹如爱之呢喃，让人沉醉不已。

玻璃观景台是太阳坪山顶的最佳观景点，天晴时，可以看到播州、金沙、仁怀三地风光，感受“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情；遇上云雾缭绕，身处其中，如入幻境。

欣赏完美景，下山小憩的当儿，游客可以品尝到别处难得一见的美味：蓝布正炖猪脚。这里降雨多，气候潮湿，蓝布正可以补气养神、祛风除湿，滋阴补血，苗族同胞将其与猪脚小火慢炖，成品汤色金黄，香味四溢，这是苗家人待客必上的佳肴之一。另外，这里野菜繁多，每一样都能让人感受到自然之美，清炒鸭脚板就是其中的代表，吃起来口感清爽，味甘微凉，让人觉得如同置身于旷野之中。

如今，在太阳坪上吹风，也成了当地人的一种休闲方式。太阳坪就如大山里升起的太阳，充满了生机和力量。